

换能力差, 分泌物增加, 常为浓稠痰液; 再则麻醉插管对气管支气管的刺激损害, 导致炎症加重, 支气管纤毛蠕动减弱, 呼吸道内痰液滞留, 加之疼痛限制呼吸等易产生肺不张, 更增加氧气交换的困难; 如果原有慢性支气管炎的患者, 心肺功能贮备能力差, 更易造成恶性循环, 乃至导致肺水肿及呼吸衰竭, 故排痰更显重要。临幊上患者多表现为痰热壅肺, 故治宜清热化痰。鲜竹沥味甘、性寒、主归心、肺、肝经, 具有清热豁痰, 定惊利窍之功效, 对痰稠难咯, 痰瘀胶结, 属痰热者最宜。现代药理研究表明鲜竹沥具有明显镇咳、祛痰作用。

本观察结果显示: 鲜竹沥配合口服稀化粘素胶囊及雾化吸入的祛痰效果明显优于后两者联合应用, 除少数支气管成形手术后支气管变形成角, 造成机械性咳嗽之外, 对胸部手术大的创伤性疼痛患者, 可减轻疼痛, 促进痰液轻松咯出, 更能起到协同作用。鲜竹沥价廉、无副作用, 值得临床推广应用。

(收稿: 1999-11-01 第 2 次修回: 2000-04-09)

小儿柴桂退热口服液治疗 小儿外感发热的临床观察

河南中医学院第一附属医院儿科(郑州 450000)

马丙祥 马玉宏 范忠纯

由于小儿的体质特点, 小儿外感发热常表现为外有风寒、内有邪热之表寒里热证。1997年10月~1998年6月, 我们对小儿柴桂退热口服液治疗小儿外感发热(表寒里热证)的疗效及安全性进行观察, 现报道如下。

临床资料 426例患儿中医诊断符合小儿外感发热(表寒里热证), 西医诊断符合上呼吸道感染, 诊断标准《中药新药治疗小儿外感发热临床研究指导原则》(中华人民共和国卫生部颁布, 第一辑, 1993: 225)。其中门诊病例281例, 住院病例145例。观察分为随机双盲对照试验和开放试验两个阶段。随机试验组123例, 男70例, 女53例; 年龄1~12岁, 平均5.21岁; 病程3~24h, 平均18.3h; 病情轻型(37~38℃)8例, 中型(38~39℃)86例, 重型(>39℃)29例; 随机对照组123例, 男75例, 女48例; 年龄1.5~13岁, 平均5.43岁; 病程3.5~24h, 平均17.8h; 病情轻型12例, 中型89例, 重型22例; 开放试验组180例, 男109例, 女71例; 年龄1.5~13.5岁, 平均5.08岁; 病程4~24h, 平均18.9h; 病情轻型26例, 中型133例, 重型21例。各组在性别、年龄、病程、病情轻重等方面无显著性差异($P > 0.05$)。

治疗方法 随机试验组及开放试验组: 服用小儿柴桂退热口服液(由柴胡10g 桂枝6g 葛根10g 浮萍10g 黄芩10g 白芍12g 甘草6g 组成, 济南高新区元龙公司提供, 每10毫升含生药10g, 批号: 971016)及模拟散剂。柴桂退热口服液用法:<1岁, 每次5ml; 1~3岁, 每次10ml; 4~7岁, 每次15ml; >7岁, 每次20ml, 每天3次, 3天为1个疗程, 1个疗程结束评定疗效; 模拟散剂服法同对照药物小儿感冒散。随机对照组: 服用小儿感冒散(由羌活64g 荆芥穗43g 防风64g 苍术64g 黄芩43g 白芷16g 葛根43g 川芎64g 苦杏仁32g 地黄

43g 甘草43g 牛黄7g 组成, 汕头市时代药厂生产, 批号: 970922)和模拟口服液(济南高新区元龙公司提供, 批号: 971016)。小儿感冒散用法:<1岁, 每次1管; 1~3岁, 每次2管; >3岁, 每次3管, 每天2次, 3天为1个疗程, 1个疗程结束评定疗效, 模拟口服液用法同小儿柴桂退热口服液。

观察期间不加用其他与本病治疗有关的药物, 主要观察项目: 体温变化, 主要症状、体征改变, 血、尿、便常规, 肝、肾功能, 心电图及不良反应。

结 果

1 疗效标准 参照前述文献。

2 疗效观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组3组总有效率分别为95.12%(117/123例)、84.55%(104/123例)、96.67%(174/180例), 痊愈率分别为41.46%(51/123例)、25.20%(31/123例)、41.11%(74/180例), 经Ridit分析, 试验组疗效明显优于对照组($\mu = 3.9336, P < 0.01$)。

3 退热即时起效时间观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组在2h内开始退热(体温下降0.5℃)者分别为28.45%(35/123例)、11.38%(14/123例)、36.67%(66/180例), 4h以内开始退热者分别为77.23%(95/123例)、57.72%(71/123例)、82.22%(148/180例), 试验组与对照组退热起效时间比较有显著性差异($\mu = 3.0757, P < 0.01$)。

4 体温恢复正常时间观察 随机试验组、随机对照组及开放试验组患儿在48h内体温恢复正常者分别占82.05%(96/117例)、61.54%(64/104例)、82.76%(144/174例), 试验组和对照组比较有显著性差异($\mu = 3.0757, P < 0.01$)。

5 主要症状、体征改善情况 试验组对恶寒、咽红、口渴、鼻塞、流涕等主要症状、体征改善情况明显优于对照组, 两组比较有显著性差异($P < 0.05$)。

6 安全性观察 全部病例治疗前后血、尿、便常规检查, 1/3病例做心电图及肝、肾功能检测, 各组未发现脏器损害及其他副作用。

讨 论 小儿体属纯阳, 邪易化热, 外感之病常寒热夹杂, 多表现为外有风寒、内兼邪热之象, 在发热、恶寒、鼻塞、流涕的同时, 可见咽红、口渴、便干、溲黄等, 因此, 在治疗小儿外感发热时, 常辛凉和辛温同用, 散寒与清热共伍。小儿柴桂退热口服液为名老中医验方, 方中柴胡、葛根辛凉解肌, 桂枝、浮萍辛温发散, 柴胡伍黄芩, 取小柴胡汤之意, 清表里之热, 桂枝配白芍, 效桂枝汤之法, 发汗解肌和营卫。全方配伍巧妙, 共奏发汗解表、清里退热之效。经临床观察, 该药治疗小儿外感发热(表寒里热证)具有退热起效快、恢复正常体温时间短、安全可靠的特点。

(收稿: 1999-08-27 修回: 2000-03-06)

中西医结合治疗新生儿 病理性黄疸 118 例

山东大学医院儿科(济南 250100)

郑丽丽

1988年6月~1993年3月, 笔者采用中西医结合治疗新生